



# MILICIA POPULAR

## DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Francos Rodríguez, 5. -- Teléfono 47384 -- Año I. Número 54 -- Madrid, 26 de septiembre de 1936

### CADA CASA Y CADA BARRIADA HAY QUE TRANSFORMARLAS EN FORTALEZAS CONTRA LAS CUALES SE ESTRELLEN LOS CRIMINALES INTENTOS DEL ENEMIGO

Con alegría, con entusiasmo que se manifiesta en la calle y en nuestros hogares, hemos recibido las últimas noticias, que hablan de los triunfos de nuestros bravos compañeros, que en los distintos frentes han infligido serios castigos al enemigo.

Es precisamente en los momentos de bonanza cuando las naves que surcan los mares se preparan para arrostrar el peligro de las tormentas. Y es también ahora cuando nosotros debemos preparar nuestras fuerzas, organizar nuestros efectivos, movilizar a todos los que sean capaces de realizar algún trabajo para defender Madrid de los posibles y desesperados esfuerzos del enemigo y organizar de manera amplia una ofensiva, que sea el comienzo del fin de la lucha que ensangrienta nuestro pueblo.

No hay un solo país en el mundo que en circunstancias parecidas a las nuestras no haya movilizado a toda la población civil, hombres y mujeres, para organizar la defensa y la resistencia ante los intentos de las fuerzas contrarias. No es cuestión de

pánico. Son táctica y disciplina de guerra necesarias en todos los momentos. Los facciosos saben bien lo que vale Madrid; ellos no ignoran que aunque tuvieran en sus manos toda la Península, al no tener Madrid serían un cuerpo sin cabeza, un árbol sin raíces.

Nosotros también sabemos lo que vale y significa el Madrid que es nuestro, que es la capital de nuestra República. Queremos defenderle, queremos conservarle, queremos hacerle inexpugnable.

No basta el heroísmo de nuestros hombres, que desde Somosierra a Talavera defienden con espíritu admirable la causa de la libertad. Queremos tener la seguridad de que Madrid no será jamás para ellos.

Y para hacer de nuestra ciudad la fortaleza y la base del ataque seguro, firme y decisivo de nuestras fuerzas sobre los facciosos, la vamos a transformar en una ciudadela, ante la cual se estrellen todos los esfuerzos del enemigo. Para ello necesitamos el concurso de todos: de los hombres, de las mujeres, de los vie-

jos, de los niños. ¡Todo el mundo tiene que trabajar! Y trabajar con coraje, con decisión, con alegría. Después, cuando hayamos aplastado la cabeza a la bestia fascista, podremos descansar.

De la misma manera que hemos sabido crear unas Milicias que, unidas a las fuerzas leales, han adquirido rápidamente una preparación militar, han aprendido la ciencia de la guerra y han puesto en fuga cobardes a generales con fama de aguerridos, vamos a crear las Milicias del trabajo, las Milicias que, con el azadón y la pala, contribuyan a ganar las batallas necesarias para asegurar la paz, para consolidar la República.

En todas las barriadas, en todas partes, grupos de milicianos, hombres y mujeres, con voluntad, con decisión, dispuestos a realizar el trabajo para fortificar Madrid.

¡Todos los milicianos con armas, al frente!

Todos los hombres que no son milicianos y que puedan trabajar en la construcción de fortificaciones. dispuestos a levantar

trincheras para luchar contra el enemigo.

Todos los trabajadores que en fábricas y talleres contribuyen al triunfo de nuestras armas, que utilicen todas las horas libres para instruirse militarmente y estar listos a ocupar un lugar en la vanguardia de la lucha en el momento que sea necesario.

Todas las mujeres en pie, al lado de los hombres, para derrotar al fascismo.

Madrid debe ser y será una fortaleza inexpugnable.

Cada casa y cada barriada hay que transformarlas en fortalezas, contra las cuales se estrellen los criminales intentos del enemigo.

Nadie, con ningún pretexto, puede substraerse a la obligación imperativa de luchar o de trabajar de una o de otra forma.

Nuestra victoria será la tumba del fascismo.

Los que aplastaron a los rebeldes en el cuartel de la Montaña, en el Campamento, en Alcalá de Henares y en Guadalajara; los que heroicamente se batieron en todos los frentes de la Sierra, no permitirán, cueste lo que cueste, que los rebeldes, los moros y los mercenarios de la Legión se acerquen a nuestra ciudad.

¡Viva el Madrid de las jornadas heroicas de la independencia!

¡Viva la lucha libertadora del pueblo español!

¡Vivan las Milicias populares!  
¡Vivan las fuerzas leales!

La Comandancia del 5.º Regimiento  
EL COMANDANTE-JEFE,  
ENRIQUE LISTER

# ¡HE AQUÍ EL CUARTELAZO FACHISTA EN ESPAÑA!



### ¿QUE PERSIGUEN?

... PARA NUEVO: como no sea mejor esclavitud y más "misericordia" para los productores nacionales.

### ¿QUIENES SON?

Los mismos que oprimieron y hambreadon a toda España durante los tiempos de la Monarquía. En los últimos años de la República gobernaron, y tal fue la tiranía que ejercieron sobre el pueblo, que éste calificó ese período de "BIENIO NEGRO".

### ¿Cuál es la causa de estos traidores?

La de los terratenientes, la de los industriales, la de la aristocracia, la de todos los explotadores y sérganos del mundo. Desempeñan hoy el mismo papel frustro que en los tiempos de la Monarquía. En los últimos años de la República gobernaron, y tal fue la tiranía que ejercieron sobre el pueblo, que éste calificó ese período de "BIENIO NEGRO".

### ¿Qué es la Patria para los fachistas?

Una palabra que se disputan por ensangrentar y deshonrar. Ya el que persiguen de su vieja carenta. Enemigos mortales del pueblo traidor, tratan en todas partes de establecer para nosotros el yugo férreo del imperialismo capitalista internacional.

¡Viva el Frente Popular Español, en cuyas filas militan hasta los niños y las mujeres para defenderse de sus verdugos y verdaderos traidores a la Patria! ¡Abajo los cuartelazos reaccionarios!

Pueblo Mexicano: ¡en pie de lucha a combatir el fascismo nacional e internacional!

LEAR: Hoy popular No. 7. Suscríbese a FRENTE + FRENTE, nuestra revista

Liga de Escritores y Artistas Revolucionarios

## EL CARTEL EXPLICA A LAS MASAS DE MEJICO QUIENES SON NUESTROS ENEMIGOS

“... Los mismos que oprimieron y hambreadon a toda España durante los tiempos de la Monarquía. En los últimos años de la República gobernaron, y tal fué la tiranía que ejercieron sobre el pueblo, que éste calificó ese período de “bienio negro”.

**Carteles de mítines y manifiestos de la intensa campaña que se realiza en Méjico, con gran entusiasmo de solidaridad para con el Frente Popular español**

COMITE DE SOLIDARIDAD CON EL FRENTE POPULAR ESPAÑOL

## MANIFIESTO

AL PUEBLO MEXICANO:

El gobierno de Madrid... (text is small and partially illegible)

## CONFEDERACION DE TRABAJADORES DE MEXICO

MITIN DE APOYO AL PROLETARIADO ESPAÑOL  
Domingo 26 de julio de 1936 A las 10 horas.

## TEATRO DEL PALACIO DE BELLAS ARTES

ORADORES:

- 1. ANTONIO GIL PIALOUP, agente militante de la Confederación Nacional del Trabajo de España.
- 2. FIDEL GARCIA, miembro de Acción Republicana Española de México.
- 3. ANSELMO CARRETERO, miembro del Partido Socialista Obrero Español.
- 4. ENRIQUE ACOSTA, miembro del P. C. Español.
- 5. RAMON GARCIA URRUTIA, miembro del Grupo Socialista Español de México.

## COMITE DE SOLIDARIDAD PRO-HUELGAS

## RESPALDO AL PUEBLO ESPAÑOL

# GRAN MITIN

EN EL TEATRO HIDALGO  
EL DOMINGO 6 DE SEPTIEMBRE DE 1936 A LAS 10 HS

## ORADORES:

- Mario Zapata Vela Por el Frente Popular Mexicano
- Agustín Peña Hernández Por la Confederación Nacional de Trabajadores de la Enseñanza
- Fernando Flores B. Por el Comité de Solidaridad Pro-Huelgas
- Juana Rodríguez Por el Frente Único Pro Derechos de la Mujer
- Ramón García Urrutia Por el Partido Comunista Español
- Adrián García Andreu Por el Frente Popular Español de México

Todos los trabajadores mexicanos deben hacer patente su respaldo al Pueblo Español que lucha contra el fascismo asesino, ensangrentando el suelo Español!

Por el Comité de Solidaridad Pro-Huelgas

## ¡Salud a Méjico que ha dado pruebas de su dignidad solidaria!

La gran nación mejicana ha dado pruebas, desde el comienzo de esta contienda, en que unos traidores sanguinarios han intentado, y todavía intentan, con todo su esfuerzo, dar un golpe de muerte al pueblo trabajador español, de su dignidad solidaria.

Méjico sabe cuánto vale el pueblo y lo que el pueblo significa, además de representar, en este caso concreto nuestro, la legalidad constituida contra la traición infame.

Y por eso Méjico, el gran pueblo mejicano, se ha puesto inmediatamente en pie con su protesta airada, contra la iniquidad

que pretenden perpetrar aquí los fascistas.

Todos los trabajadores mejicanos, unánimemente, todas sus fuertes organizaciones sindicales, todos los partidos de izquierda, han emprendido al punto su campaña de solidaridad, su campaña de decirle al mundo la verdad sobre esta lucha y de decirle y demostrarle a su hermano el pueblo español en armas que Méjico está con él.

Constantemente, en mítines, en carteles, en campañas periodísticas, el pueblo mejicano llama a sus hijos, que acuden en demostraciones de ayuda y simpatía al español.

¿Qué razones podría haber para que se negase esa solidaridad a un pueblo que lo merece y a otro que la siente con fuertes lazos y la pide?

Méjico, hoy se rige por una legislación democrática, que responde en todo a las esencias de cada uno de sus hijos, a la mayoría manifiesta del país, y que está representada por un Gobierno que es fiel reflejo de esas esencias de libertad y democracia. A los fascistas, en bancarrota y en derrota, que todavía quedan en Méjico, sabe tenerlos a raya la nación, sin que peligre el régimen que ella ha sabido darse, a costa también de la sangre y el sufrimiento populares.

Por eso Méjico ha comprendido tan claramente nuestra lucha de ahora, y por eso el pueblo, con tanta unanimidad, con tanta gallardía y con tanto valor, ha proclamado su solidaridad con sus hermanos los españoles, que combaten el fascismo.

Méjico vibra hoy en nuestra lucha, alienta junto a nosotros y desea vivamente—lo hemos experimentado—nuestra victoria.

¡Méjico, el gran país que ha sabido sacudirse los yugos traicioneros, y que sabe mantener la democracia, que es la felicidad y el bienestar de sus hijos!

### En un gran mitin celebrado en Moscú en favor de los heroicos españoles que luchan por las libertades se leen párrafos de MILICIA POPULAR

En el mitin celebrado en la fábrica Mojerez los obreros relevados una vez terminado el trabajo, abandonaron los talleres y se reunieron en la plaza con los camaradas que acudían al acto, interrumpiendo su reposo. El amor proletario, la solidaridad internacional hab'a conducido a estos hombres a la gran plaza.

En el grandioso acto hizo uso de la palabra el tornero camarada Elisseiv, que dijo: "Los proletarios de toda la U. R. S. S. escuchan el ruido de los disparos de fusilería que resuenan en toda España. Cuando enviamos socorros, todo el mundo lo sabe, a nuestros hermanos de allá, lo hacemos de todo corazón."

Después, desde la tribuna, fueron leídos extractos de artículos sobre Tchapaiev, publicados en el periódico de las Milicias que edita el 5.º Regimiento de Madrid. Su lectura fué acogida con caluroso entusiasmo. Finalmente, fué presentada la proposición, parte del salario de un día de trabajo para socorrer materialmente a los niños y madres



“La mujer española, callada víctima del dolor de siglos, combate heroicamente en las filas.”



**UN PISTOLERO DE MARTINEZ ANIDO VA A SER JUZGADO EN BARCELONA**

Dentro de unos días se verá ante el Tribunal popular la causa contra el presidente de los Sindicatos Libres y hombre de confianza de Martínez Anido, Ramón Sales, agente provocador de triste memoria.

**LA "NEUTRALIDAD" DEL FASCISMO ITALIANO**

El buque italiano "Sicilia", que salió de Barcelona para Nápoles, se detuvo inesperadamente en Palma de Mallorca, puerto que no llevaba señalado en su ruta; hecho que prueba una vez más las relaciones que mantiene el fascismo italiano y el español.

**DETENCION DE TRES MILITARES FASCISTAS EN MADRID**

En una pensión de la calle de la Puebla han sido detenidos el ex general Sanz Pelayo, el ex teniente coronel Adrados y el ex capitán de Asalto Miguel Silvestre. Se les encontró documentos que demuestran su complicidad con los sediciosos, gran cantidad de alimentos acaparados y una biblioteca robada en el Ministerio de la Guerra, así como mapas en los que llevaban diariamente la situación de las fuerzas fascistas.

**UN EX MINISTRO DE CUIDADO**

Elias Tormo, ex ministro monárquico, que fué vocal sentenciador de Galán y García Hernández, tenía en su casa gran cantidad de armas, emblemas monárquicos, municiones y documentos comprometedores.

**UNA ESPIA A LA CARCEL**

La funcionaria del Ministerio de la Gobernación María Ruiz de Conejo, hermana de un capitán del ejército sublevado en Zaragoza, facilitaba a los rebeldes noticias referentes a las medidas de gobierno para combatir la sedición. Además ocultaba en su casa al cura párroco de la iglesia de San Sebastián. Ambos fueron capturados por las Milicias de Investigación.

**LOS ARISTOCRATAS ALMADRABITAS, EN CONVIVENCIA CON LOS FACCIOSOS**

En el despacho del Consorcio Almadrabeto, propiedad del ex conde de Barbate y ex duque de la Seo de Urgel se ha encontrado abundante correspondencia relacionada con el movimiento fascista y con la evasión de capitales, así como un fiche-

**Se busca...**

Se ruega a quien tenga noticia del paradero de Benicio González Montoliú, perteneciente a la quinta Compañía de "Acero", lo comunique a la redacción de MILICIA POPULAR.

A José Estéfano Campos, de la Brigada de la "Victoria", del que no se tienen noticias desde el día 28 de agosto. Se ruega a quien tenga noticias de él las envíe al cuartel general del 5.º Regimiento, Francos Rodríguez, 5.

Esta Inspección General se interesa por el paradero de los milicianos Fabriciano Cano Machado, de dieciocho años de edad, que salió de Granja de Torrehermosa para incorporarse a las Milicias, y sus padres lo reclaman.

De José Pereira Fernández, de quince años de edad, residente en Quintana Serena. El Comité de Defensa Pública de dicho pueblo, nos ruega que este miliciano vuelva a su pueblo.

De Domingo Plaza Paños, que salió con la columna de "Joaquín del Grado"; estuvo en Toledo dos días, marchando luego a Talavera.

De Simeón o Miguel García Martín, que salió del Radio 8 del Partido Comunista.

Se interesa por esta Inspección General conocer el paradero de Julio Casas Ocaña, que salió de Argamasilla de Calatrava (Ciudad Real) para ésta.

**FRENTE DE CORDOBA (Villafranca)**

Tres compañeros fugados del campo enemigo llegan a nuestras líneas y nos hablan de la situación en que se encuentran los facciosos de la capital andaluza. Nos confirman lo que otros ya nos han dicho sobre el estado de desesperación incontenible en que se encuentran sus tropas. Han podido sorprender una conversación tenida entre oficiales traidores que cambiaban impresiones alarmantes acerca de la desmoralización entre los soldados, que, engañándolos, han llevado a enfrentarlos con el pueblo. Y de tal modo va esto cundiendo, que los jefes temen seriamente que sus fuerzas no pueden ofrecer gran resistencia a las nuestras y que tengan que rendirse o marcharse.

no completísimo con nombres de personas complicadas en la sublevación.

**UN SUJETO BIEN ARMADO**

José Prado Valtierra, fascista reconocido, tenía en su poder veinticuatro revólveres, de los que se han incautado las Milicias de Investigación, deteniendo al mismo tiempo al interfecto. Se le ocuparon también dos lápices explosivos, con cápsulas.



**EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DE PORTUGAL TOMA INCREMENTO**

Barcelona.—Siguen llegando noticias de Londres sobre la sublevación militar y obrera que existe en Portugal y que ha entrado en su duodécimo día, sin que el Gobierno dictatorial-vaticanista de Oliveira Salazar la haya podido dominar.

La privación de material de guerra y de cartuchería, por el incendio de las fábricas de municiones, dificultará a los rebeldes españoles la reposición de todo lo perdido en los recientes combates, que tan victoriosos han sido para las fuerzas republicanas.

**EN LA SOCIEDAD DE NACIONES**

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones se reunió esta tarde para finalizar la constitución de la Mesa mediante la elección de seis vicepresidentes.

El gran debate anual sobre política general comenzará mañana. El señor Delbos ha interrumpido sus consultas con objeto de preparar el discurso en que definirá, desde la tribuna de la Asamblea, la política exterior de Francia.

La primera Comisión (Cuestiones jurídicas y constitucionales) se reunió esta mañana, tratando de la composición del Consejo, cuya reforma ha sido propuesta por el Comité especial, y en la que se mantiene el 14 puesto, que, en 1933, se concedió provisionalmente a Portugal. Para este puesto se presentan este año bastantes competidores. Asimismo se propone la creación del 15 puesto para concedérselo a China.



## “PEDIMOS PARA NOSOTROS EL PUESTO DE MAYOR PELIGRO, PARA ENARBOLAR DESDE EL LA BANDERA DEL 5.º REGIMIENTO, LA BANDERA DE LA VICTORIA”

Conferencia pronunciada desde el micrófono de Unión Radio por nuestro comandante, camarada Modesto:

“Pueblo de Madrid y de toda España, combatientes de la República, luchadores de la paz, el pan, la tierra y la libertad: En nombre de la Comandancia del 5.º Regimiento y de su comandante-jefe, camarada Lister, os damos nuestra más entusiasta felicitación porque, compenetrados del momento histórico en que vive nuestro país, habéis luchado con un heroísmo, con una decisión, con un entusiasmo tal, que por encima de todas las dificultades aseguran para nuestra España, para la España del progreso, un porvenir feliz, un porvenir libre y venturoso.

El fascismo criminal, Gil Robles y sus generales verdugos, borrachos y ladrones, los Franco, los Mola y demás canalla, no se explican cómo es posible que después de dos meses de lucha la “chusma”, como ellos nos llaman, haya sabido impedir su triunfo, a pesar de tener ellos el apoyo del fascismo internacional. Esto ha sido porque ésta que llamamos “chusma” significa lo más noble, lo más honrado del pueblo español, encuadrado dentro del Bloque Popular. Esto ha sido posible porque todos los que empuñamos las armas sabemos por qué luchamos. Nosotros, los obreros, sabemos que luchamos por mejorar nuestras condiciones de vida, por mejor salario, por que las fábricas estén a disposición de las necesidades del país, por que las riquezas de nuestra patria sirvan para atender las necesidades de todo el pueblo y no de media docena de señoritos zánganos y chulos de “cabaret”. Nosotros luchamos por que no haya tierras sin cultivar ni campesinos con hambre, por que el obrero agrícola no pase nueve meses del año sin trabajo y sin tener qué dar de comer a sus hijos. Nosotros luchamos por librar al campesino de las garras del usurero y por que sus productos no pasen a manos de sus explotadores; luchamos por que nuestros hijos no sufran la explotación desde la infancia. Queremos para ellos escuelas y salud, queremos una juventud culta y alegre, queremos una infancia sin privaciones y sin tristeza. Luchamos por que la ciencia y las artes estén al servicio de todo el pueblo y por que no sean privilegio de unos cuantos, sino que llegue a las masas más extensas. Luchamos por que España, nuestra patria, a la que queremos más que a las niñas de nuestros ojos, no sea despedazada y repartida por el fascismo internacional. España es nuestra patria y luchamos por conquistarla para nosotros; sabemos que los corazones del hombre y de la mujer españoles se encienden en noble indignación contra los invasores y contra los bandidos que quieren vender nuestra tierra contra ese grupo de degenerados que tienen el corazón en la cartera y los sentimientos patrios en la bodega, en el bigote de Hitler y en la mano extendida de Mussolini.

cos, que las masas populares de todo el mundo; están con nosotros. El pueblo de Alemania, la Italia oprimida, la China revolucionaria y la Francia democrática. Pero cuando hablamos de los pueblos que están a nuestro lado debemos señalar un lugar preeminente a Rusia, a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas. Sus ciento setenta millones de habitantes viven nuestra lucha. En la ciudad y en el campo, en todos los lugares, piensan constantemente en nosotros, y lo demuestra este sencillo párrafo de una carta que publica *Política* de los treinta y cinco mil obreros de la fábrica Stalin: “Valor, queridos camaradas, hermanos de clase. Recordad que no estáis solos. De todo corazón y con el alma entera estamos con vosotros, hijos valientes del gran pueblo español. Compartimos vuestro odio a los enemigos del pueblo. Nos alegra cada una de vuestras victorias contra la jauría de fascistas rabiosos.”

Esto, unido a las decenas de millones de pesetas salidas de sus salarios y enviadas en material sanitario y productos alimenticios, nos demuestra cómo nos asiste en nuestra lucha ese gran pueblo libre y feliz, cuyas mujeres han dicho a las nuestras: “¡Hermanas, sed fuertes y firmes; defended con valor la causa del Frente Popular, que es la vuestra, y conseguiréis la victoria de la República, y vuestros hijos serán ciudadanos libres del bello país español!” Y es claro que cuando tenemos a nuestro lado, además de nuestra España, a las masas populares de todo el mundo hemos de vencer y venceremos.

El fascismo trata de acercarse a Madrid para influenciarnos con cualquier golpe efectista. Pone como meta de sus deseos Madrid, el Madrid antifascista; el Madrid que ha dado ochenta mil de sus mejores hijos para la lucha de la Sierra; el Madrid triunfador de los días de julio; el Madrid donde cada hombre es un combatiente armado ya, cada mujer una cariñosa madre o hermana para los milicianos que regresan del frente.

Este Madrid tan popular, tan antifascista, tan combativo, hará honor a su nombre, sabrá contestar de tal forma a los verdugos de nuestro pueblo, a las hordas marroquíes, a los mercenarios del Tercio y del fascismo internacional, que llorarán lágrimas de sangre por su locura, y en la historia del mundo escribirá nuestro Madrid una de las páginas más brillantes porque contra él se

estrellarán la reacción y el fascismo; en él encontrarán su tumba.

Nosotros, 5.º Regimiento de Milicias Populares, que agrupamos a millares de milicianos, pedimos al pueblo de Madrid seguridad y confianza en sus fuerzas inagotables; pedimos también organización, y, sobre todo, disciplina. Decimos a España y a las masas populares de todo el mundo que cumpliremos nuestra tarea con honor, que estaremos en el lugar de combate hasta el triunfo final. Pedimos para nosotros el puesto de mayor peligro para enarbolar en él la bandera de nuestro Regimiento, la bandera de la victoria.

¡Viva la lucha armada del pueblo de Madrid!

¡Vivan los hijos e hijas de la España popular!

¡Vivan las Milicias del pueblo y las fuerzas leales!

¡Viva nuestro heroico, grande e invencible 5.º Regimiento!”

## ¡MILICIANO, GUARDA BIEN TU DOCUMENTACION!

La documentación que lleva el miliciano tiene, en la actualidad, una importancia grande. Es la garantía de la personalidad, la identificación y justificación del servicio que se presta. Cuando se extravía una documentación (y actualmente hay descuidados que se dedican a “cazar” documentaciones, pues saben la importancia que tienen), puede caer en manos de una persona honrada, que la devuelva al punto conveniente; pero puede también caer en manos de estos descuidados, que usan la documentación ilegalmente.

Los perjuicios que trae el uso ilegal de una documentación, son, en primer lugar, para el verdadero propietario de la misma, pues todo acto que realice el suplantador repercutirá de momento sobre el verdadero propietario de los documentos. Pero, además, el que se apodera de una documentación para hacer uso de ella, trabaja siempre contra nosotros, es un espía o un militante fascista, que, escudándose él la protección momentánea que le da la documentación de un miliciano, hace todo el daño que puede.

Por lo tanto, milicianos, guardad bien vuestra documentación, que es una garantía de vuestra personalidad, y que, además, nunca debe caer en manos de los enemigos emboscados.

**En todas las barriadas, en todas partes, madrileños, estad dispuestos a realizar vuestra gran misión defensora**

**Todos los que no sean milicianos en armas serán milicianos de trabajo**

**¡Organizad los Comités de barriada, que, con arreglo a un plan general, fortificarán Madrid y harán de nuestra ciudad una plaza**

## EL PRIMER PASO PARA EL TRIUNFO

Si analizamos serena y perspicazmente la situación y, sobre todo, el desarrollo de la contienda nacional, saltará a la vista con caracteres de relieve la diferencia de estrategia y de dotación de los ejércitos de la Libertad y de la opresión. En tanto éstos, con el apoyo material de los fascismos europeos, poseen poderosos medios de combate, nuestras fuerzas hallan dificultades en la consecución de material bélico; mientras los rebeldes estructuran y juegan sus unidades militares por medio de una única dirección, como jugador de ajedrez, nosotros no llegamos aún a la unidad absoluta que el arte de la guerra requiere.

Mucho hemos hablado, teorizado y hasta polemizado sobre este tema, sin conseguir, hasta ahora, realizaciones prácticas. Pero lo nuevo de la situación estriba en que todos los partidos y organizaciones encuadrados en el Frente Popular han levantado su voz en un manifiesto común, que marca la línea militar a seguir, para obtener el triunfo definitivo. Por otro lado, la Junta Nacional de Milicias publicó también otro llamamiento a los milicianos, y el Comité de Madrid de las mismas hizo lo propio. La nota común de los tres manifiestos se condensa en la misma directriz unificadora y centralizadora. **“¡TODOS BAJO UN SOLO PODER, JUNTO AL GOBIERNO POPULAR, BAJO UN SOLO MANDO, CON UNA SOLA DISCIPLINA, HACIA EL TRIUNFO DEFINITIVO!”** Y aquí es donde reside el comienzo de una verdadera y definitiva acción, que acabe con la insurgencia facciosa.

A la superioridad armamentista de los rebeldes, a su táctica de unidad de mando y disciplina, contesta la voz de los partidos y organizaciones populares con los axiomas del arte militar.

El enemigo concentra todas sus fuerzas y medios de combate en la consecución del objetivo de la toma de Madrid, y para ello contaba con el fundamento que resume toda la experiencia guerrera acumulada en las grandes luchas internacionales. Sólo así podía ser posible su persistencia y ventaja. Con la nota dada por las organizaciones y partidos adscritos al Frente Popular se da fin a la única superioridad técnica militar de los rebeldes, al mismo tiempo que se aumenta el poder combativo y el espíritu de nuestras bravas Milicias. En adelante, los derroteros que seguiremos serán de triunfo en triunfo, hasta la victoria final.

Es preciso grabar en todas las conciencias de los combatientes la frase que concreta sintéticamente esta premisa del arte militar, tan defendida por nosotros, expresada en el manifiesto de la Junta Nacional de Milicias: “Lo que esta Junta desea no es que renuncien a lo que cada grupo es o representa; lo que quiere es que cada grupo o cuerpo de Ejército miliciano no realice más operaciones que las que ordene el Estado Mayor constituido... No pide ni quiere otra cosa, sino que se respeten los planes de guerra que el Estado Mayor establezca.” Tal es la verdadera línea a seguir. Tal el camino de la victoria definitiva, concluyente. Que nadie que anhele la victoria se oponga al empleo del instrumento que ha de forjarla. Es el primer paso en la carrera del triunfo.

## Anteojo de campaña

Muchos de los soldados y campesinos engañados que combaten al lado de los fascistas creían que sólo se trataba de unas maniobras en Guadarrama y una misa en la Castellana. Las maniobras les están resultando un poco accidentadas —que lo digan los quinientos muertos del otro día en Somosierra— y en cuanto a la misa nos tememos que van a llegar tarde.

\*\*\*

Ahora, después de saber que en Mallorca mandan los italianos y que en Sevilla funciona un Comité alemán, nos explicamos perfectamente el grito de los fascistas. Ellos atan una cuerda y un nudo corredizo al cuello de su patria y luego dan voces de “¡Arriba España!”

\*\*\*

El Berliner-Boersen-Zeitung continúa su campaña de chistes alemanes a propósito de la situación en España. Ahora resulta que Moscú “ha dado órdenes al pueblo español para que proceda contra el clero monárquico”. Ellos no saben que el pueblo español tie-

ne un odio de siglos contra el “clero monárquico”, y muchas veces, en el transcurso de la historia, este odio ha revestido formas violentas. Y ahora que el “clero monárquico” se ha levantado en armas comprenderá el Berliner-Boersen-Zeitung que el pueblo español no se contentaría con limpiarle las botas, como hacen todos los redactores del susodicho periódico con los hitlerianos y sus efebos, “altos, rubios y esbeltos”. El pueblo español no necesita estímulos para demostrar su dignidad y empuje viril.

\*\*\*

A los rebuñantes y jesuíticos ministriales portugueses les está saliendo la torta un pan. Ellos contaban con todo: con Italia, con Alemania, con Austria y con los sacratísimos corazones de Jesús y María, pero no contaban —como sus primos hermanos españoles— con el pueblo. ¡Tienen una cabeza estos generalotes fascistas!

\*\*\*

Los “nazis” alemanes, puestos a lamer botas, son verdaderamente “kolosales”. Están demostrando ante el mundo entero la superioridad de la raza nórdica. Ahora, según un periódico alemán, resulta que Hitler es nada menos que el arcángel San Miguel. Por nuestra parte: no hay inconveniente. El fabricante de cañones Krupp sería en este caso Dios padre, y el pueblo alemán la masa

de condenados al tormento y al fuego; pero, ¡ay, Hitler!, éste no eterno.

\*\*\*

“Martinillo”, o sea el ex diputado Diego Martín Veloz, es un tahir, un chulo, un estafador, un amigo de Primo de Rivera y un falangista de Salamanca. Naturalmente, estas condiciones no podían pasar desapercibidas para los generales facciosos, que inmediatamente le han nombrado gobernador de su provincia para que pueda dar libre satisfacción a sus instintos bestiales. El ha sido el organizador de la muerte del diputado Manso y del más brutal terror contra los obreros salmantinos.

¡Martín Veloz, va puedes prepararte! ¡Dentro de poco vas a tener que llamarle Martín Rápido o Martín Cohete, porque no vas a poder huir ni por Portugal, aun teniendo tan cerca!

\*\*\*

El fascismo italiano y el fascismo alemán parece que se están enseñando los dientes y sacándose a relucir los trapos sucios. Por cierto que estos trapos son verdaderamente bestilentes.

## LA SOLIDARIDAD FRATERNAL ENTRE LOS PUEBLOS ESPAÑOL Y PORTUGUES SE HA SELLADO CON SANGRE

La democracia portuguesa se ha alzado contra el Gobierno de Oliveira Salazar. La lucha continúa ya por espacio de trece días. Cinco barcos de los seis que posee la Marina de guerra portuguesa se han sublevado contra la dictadura jesuíticopretoriana. En tierra el movimiento adquiere cada día caracteres más graves: la huelga general revolucionaria se mantiene unánimemente en todo el país; a los obreros se han añadido cinco regimientos de Infantería; juntamente, dominan el importante sector comprendido entre Santarem, Castello Branco, Vizeu y Coimbra; esto es, casi medio Portugal. La situación en Lisboa es gravísima; la lucha continúa encarnizada, invadiendo nuevas zonas y movilizándose cada vez a mayores sectores de la población portuguesa, harta de sufrir la odiosa tiranía de Oliveira Salazar.

La solidaridad entre el pueblo español y portugués se ha sellado con sangre.

La importancia de estos hechos es enorme, nacional e internacionalmente cualquiera que sea el resultado de la contienda.

El pueblo portugués, tiranizado por Oliveira Salazar, no ha podido contemplar con calma su conducta con respecto a los acontecimientos de España. Su protesta viril, magnífica, entusiasta, ha de repercutir por todos los ámbitos del mundo donde aliente un corazón noble, y ha de servir de seria advertencia a los otros Gobiernos autoritarios que se están distinguiendo por su criminal ayuda a los generales facciosos españoles.

¡Señores del fascismo internacional, opresores de naciones, provocadores de la guerra imperialista: todo vuestro terror, todos vuestros engaños e infamias no pueden impedir este hecho fatal para nosotros, la solidaridad mundial entre los pueblos! ¡Andad con cuidado!

Imprenta Prensa Española